
1. 안에 들어갈 두 수의 합을 구하시오.

1.2 + 1.2 + 1.2 = × 3 =

4.8

1.2 + 1.2 + 1.2 = 1.2 × 3 = 3.6

그러므로 1.2 + 3.6 = 4.8입니다.

해설



2. 안에 들어갈 두 수의 합을 구하시오.

2.1 + 2.1 + 2.1 = × 3 =

8.4

2.1 + 2.1 + 2.1 = 2.1 × 3 = 6.3

그러므로 2.1 + 6.3 = 8.4입니다.

해설



3. 다음 곱셈을 하시오.

49.28

해설



4. 다음 식을 보고 안에 들어갈 알맞은 수를 써넣으시오.

4.2 × 2.6 =
10
×

10
=

100
=

42

26

1092

10.92

4.2 × 2.6 =
42

10
× 26

10
=

1092

100
= 10.92

따라서 42, 26, 1092, 10.92 입니다.

해설



5. 다음 곱셈을 하시오.
6.25 × 2.5

15.625

625 × 25 = 15625 ⇒ 6.25 × 2.5 = 15.625

해설



6. 다음 곱셈을 하시오.

0.4 × 3.6 × 5

7.2

0.4 × 3.6 × 5 = 1.84 × 5 = 7.2

해설



7. 다음 곱셈을 하시오.

4.3 × 3.7 × 2.6

41.366

4.3 × 3.7 × 2.6 = 15.91 × 2.6
= 41.366

해설



8. 크기를 비교하여 ⃝ 안에 >,=, <를 알맞게 써넣으시오.

94 × 0.38 ⃝ 0.094 × 38

>

94 × 0.38→ 곱은 소수 두 자리 수
0.094 × 38→ 곱은 소수 세 자리 수
따라서 94 × 0.38 > 0.094 × 38 입니다.

해설



9. 다음을 계산하시오.
92.4 + 92.4 + 92.4 + 92.4 + 92.4

462

92.4 + 92.4 + 92.4 + 92.4 + 92.4 = 92.4 × 5 = 462

해설



10. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

7.2 × 6 =
10
× 6 =

× 6
10

=
10

=

72

72

432

43.2

7.2 × 6 =
72

10
× 6 =

72 × 6
10

=
432

10
= 43.2

따라서 72, 72, 432, 43.2 입니다.

해설



11. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

0.5 × 9 =
10
× 9 =

10
=

5

45

4.5

0.5 × 9 =
5

10
× 9 =

45

10
= 4.5

따라서 5, 45, 4.5 입니다.

해설



12. 오징어 한 마리의 무게는 0.52 kg입니다. 이 오징어를 3시간 후에
달아보니 무게가 0.48 kg이 되었습니다. 이와 같은 오징어 30마리의
처음 무게와 3시간 후의 무게의 차는 몇 g인지 구하시오.

g

1200 g

오징어 30마리의 무게 0.52 × 30 = 15.6( kg)
3시간 후 오징어 무게 0.48 × 30 = 14.4( kg)
따라서, 15.6 − 14.4 = 1.2( kg), 1.2 kg=1200 g

해설



13. 미정이네 집에는 0.98L 짜리 생수가 매일 하나씩 배달됩니다. 8 월 한
달 동안 미정이네 집에 배달된 생수는 모두 몇 L 인지 구하시오.

L

30.38L

8 월 한 달 = 31

미정이네 한달 동안 배달된 생수의 양
: 0.98 × 31 = 30.38(L)

해설



14. 한 상자에 4.09kg씩 포장되어 있는 사과가 24상자있습니다. 사과는
모두 몇 kg인지 구하시오.

kg

98.16 kg

사과 전체의 무게 : 4.09 × 24 = 98.16( kg)

해설



15. 다음 중 계산 결과가 다른 것은 어느 것인지 고르시오.

① 2.17 × 10 ② 21.7 × 0.01 ③ 0.217 × 100

④ 217 × 0.1 ⑤ 2170 × 0.01

① 2.17 × 10 = 21.7

② 21.7 × 0.01 = 0.217

③ 0.217 × 100 = 21.7

④ 217 × 0.1 = 21.7

⑤ 2170 × 0.01 = 21.7

해설



16. 세 수의 곱을 구하시오.
0.26 × 3.15 × 0.4

0.3276

0.26 × 3.15 × 0.4= 0.819 × 0.4 = 0.3276

해설



17. 세 소수의 곱을 구하시오.

1.56 × 1.83 × 0.3

0.85644

1.56 × 1.83 × 0.3 = 2.8548 × 0.3
= 0.85644

해설



18. 다음 중 계산 결과가 4.2 보다 작은 것은 어느 것인지 고르시오.

① 4.2 × 2.3 ② 420 × 0.03 ③ 5.6 × 42

④ 0.42 × 8.5 ⑤ 132 × 0.42

4.2와곱하는 수가 1 보다 작으면 계산 결과가 4.2보다 작습니다.
① 4.2 × 2.3 = 9.66

② 420 × 0.03 = 4.2×3 = 12.6

③ 5.6 × 42 = 4.2×56 = 235.2

④ 0.42 × 8.5 = 4.2×0.85 = 3.57

⑤ 132 × 0.42 = 4.2×1.32 = 5.544

해설



19. 다음 중 곱의 결과중 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합을 구하시오.

㉠ 0.24 × 35 ㉡ 0.7 × 560

㉢ 0.45 × 123 ㉣ 36 × 0.72

㉤ 4.2 × 1.5 × 2 ㉥ 2.15 × 8 × 0.38

398.536

㉠ 0.24 × 35 = 8.4

㉡ 0.7 × 560 = 392

㉢ 0.45 × 123 = 55.35

㉣ 36 × 0.72 = 25.92

㉤ 4.2 × 1.5 × 2 = 12.6

㉥ 2.15 × 8 × 0.38 = 6.536

가장 큰 수는 ㉡ 392, 가장 작은 수는 ㉣ 6.536이므로
두 수의 합을 구하면 392 + 6.536 = 398.536입니다.

해설



20. 계산결과를 보고 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합을 구하시오.

㉠ 1.5 × 0.6 × 3 ㉡ 5.8 × 0.6 × 5

㉢ 0.7 × 0.05 × 4 ㉣ 4.3 × 0.8 × 3

㉤ 0.33 × 7.2 × 6 ㉥ 5.8 × 2.7 × 3

47.12

㉠ 1.5 × 0.6 × 3 = 0.9 × 3 = 2.7

㉡ 5.8 × 0.6 × 5 = 3.48 × 5 = 17.4

㉢ 0.7 × 0.05 × 4 = 0.035 × 4 = 0.14

㉣ 4.3 × 0.8 × 3 = 3.44 × 3 = 10.32

㉤ 0.33 × 7.2 × 6 = 2.376 × 6 = 14.256

㉥ 5.8 × 2.7 × 3 = 15.66 × 3 = 46.98

가장 큰 수 : 46.98

가장 작은 수 : 0.14

두수의 합 : 47.12

해설



21. 다음 세 수의 곱 중에서 계산결과가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 4.8 × 0.5 × 8.3 ② 0.48 × 5 × 83

③ 4.8 × 0.5 × 0.83 ④ 48 × 0.05 × 8.3

⑤ 4.8 × 5 × 0.83

① 19.92
② 199.2
③ 1.992
④ 19.92
⑤ 19.92

해설



22. ⃝ 안에 >,=, <를 알맞게 써넣으시오.

10.25 × 6.02 ⃝ 1.025 × 60.2

=

1025 × 602의 값에서
10.25 × 6.02 = (소수점 아래 네 자리 수)
1.025 × 60.2 = (소수점 아래 네 자리 수)
따라서 두 계산결과는 같습니다.

해설



23. 아버지의키는태일이의키의 1.5배이고태일이의키는어머니의키의
0.76배입니다. 어머니의키가 162.5 cm일때, 아버지의키와어머니의
키의 차를 구하시오.

cm

22.75 cm

어머니의 키 : 162.5 cm
태일이의 키 : 162.5 × 0.76 = 123.5( cm)
아버지의 키 : 123.5 × 1.5 = 185.25( cm)
따라서 185.25 − 162.5 = 22.75( cm)

해설



24. 상연이의 몸무게는 36.5kg입니다. 어머니의 몸무게는 상연이의 1.2

배이고, 아버지의 몸무게는 어머니의 1.4배일 때, 아버지의 몸무게는
몇 kg인지 구하시오.

kg

61.32 kg

(어머니의 몸무게)= 36.5 × 1.2 = 43.8( kg)
(아버지의 몸무게)= 43.8 × 1.4 = 61.32( kg)

해설



25. 큰 통에 50L의 우유가 있습니다. 이 통에 구멍이 나서 1분에 0.34L
씩의 우유가 새어 나간다고 합니다. 20분 30초가 지나면, 이 통에는
몇 L의 우유가 남는지 구하시오.

L

43.03L

30초 = 30

60
= 0.5분이므로

(통에 남은 우유의 양)
＝ (처음 우유의 양)－ (새어 나간 우유의 양)
＝50 − (0.34 × 20.5) = 50 − 6.97 = 43.03(L)

해설



26. 트럭이 1시간에 95.4 km를같은빠르기로달렸다고합니다. 이트럭이
6초 동안 움직인 거리는 몇 m인지 구하시오.

m

159m

(6초 동안 움직인 트럭의 거리)
=(1초 동안 움직인 거리)×6
= 95400 ÷ 3600 × 6 = 26.5 × 6 = 159(m)

해설



27. 윤미네 집 화장실 바닥에는 가로 45 cm,세로 25 cm 인 직사각형 모양
의 타일이 50 장 붙어 있습니다. 타일이 붙어 있는 바닥의 넓이는 몇
m2 인지 구하시오.

m2

5.625m2

45 cm = 0.45m, 25 cm = 0.25m
0.45 × 0.25 × 50 = 5.625(m2)

해설



28. 대한이의 걸음폭은 0.76m이고, 국민이의 걸음폭은 0.63m입니다.
같은 곳에서 같은 방향으로 76걸음을 갈 때, 대한이는 국민이보다 몇
m 앞서게 되는지 구하시오.

m

9.88m

한 걸음마다 대한이 0.76 − 0.63 = 0.13m를 앞서게 됩니다.
76걸음을 갈 때는 0.13 × 76 = 9.88m 앞서게 됩니다.

해설



29. 59 × 42=2478임을 이용하여 다음을 계산하시오.
59 × 0.042

2.478

(자연수)×(소수 세자리 수)=(소수 세자리 수)
이므로 59 × 0.042는 소수 세자리 수인 2.478입니다.

해설



30. 27× 183=4941입니다. 이를 이용하여 안에 알맞은 수를 써넣
으시오.
2.7 × 183=

494.1

(소수 한자리 수)×(자연수)=(소수 한자리 수)

이므로, 는 소수 한자리 수입니다.

따라서 는 494.1입니다.

해설



31. 27× 183=4941입니다. 이를 이용하여 안에 알맞은 수를 써넣
으시오.
0.027 × 183 =

4.941

(소수 세자리 수)×(자연수)=(소수 세자리 수)

이므로, 는 소수 세자리수입니다.

따라서 는 4.941입니다.

해설



32. 12×231=2772를 이용하여 다음 곱을 구하시오.
0.12 × 231

27.72

0.12 × 231에서 곱해지는 수들의 소수점 자리수의
합이 2이므로 곱해진 수는 소수 두 자리 수인
27.72입니다.

해설



33. 176 × 248 = 43648 임을 알고, 다음 계산에 소수점을 맞게 찍은 것을
고르시오.

① 176 × 0.248 = 436.48 ② 1.76 × 248 = 43.648

③ 17.6 × 248 = 4.3648 ④ 176 × 2.48 = 4.3648

⑤ 176 × 0.248 = 43.648

① 176 × 0.248 = 43.648

② 1.76 × 248 = 436.48

③ 17.6 × 248 = 4364.8

④ 176 × 2.48 = 436.48

해설



34. 안에 알맞은 수를 써 넣었을 때 그 값이 가장 큰 것을 고르시
오.

가. 4.08 × 10 =

나. 4.08 × 100 =

다. 4.08 × 1000 =

라. 4.08 × 10000 =

라

곱의 소수점을 옮길 자리가 없으면 0 을 채우면서
소수점을 옮깁니다.
가. 4.08 × 10 = 40.8 :
소수점을 오른쪽으로 한 자리 옮김
나. 4.08 × 100 = 408 :
소수점을 오른쪽으로 두 자리 옮김
다. 4.08 × 1000 = 4080 :
소수점을 오른쪽으로 세 자리 옮김
라. 4.08 × 10000 = 40800 :
소수점을 오른쪽으로 네 자리 옮김

해설



35. 다음 곱에서 소수점을 바르게 찍은 것을 고르시오.

① 4.3421 × 100 = 43.421 ② 43.421 × 1000 = 4342.1

③ 28.67 × 0.1 = 2.867 ④ 28.67 × 0.001 = 2.867

⑤ 286.7 × 0.01 = 0.2867

① 4.3421 × 100 = 434.21

② 43.421 × 1000 = 43421

④ 28.67 × 0.001 = 0.02867

⑤ 286.7 × 0.01 = 2.867

해설



36. 9.4 × 1.09 × 4.95의 곱은 소수점 아래 몇 자리 수인지 보기에서 고르
시오.

① 두자리 수 ② 세 자리수 ③ 네 자리수

④ 다섯 자리 수 ⑤ 여섯 자리 수

9.4 × 1.09 × 4.95 = 50.7177 입니다.
따라서 소수점 아래는 네 자리 입니다.

해설



37. 다음 중 곱이 소수 두 자리 수가 아닌 것은 어느 것인지 고르시오.

① 0.7 × 0.6 ② 4.35 × 0.6 ③ 163 × 0.02

④ 0.005 × 3 ⑤ 2570 × 0.001

곱해지는 수와 곱하는 수의 소수점 아래 자릿수의
합이 2인 것을 찾습니다. 이 때, 곱의 맨 끝 자리
숫자가 0인지 확인합니다. 곱의 맨 끝 자리 숫자가
0이면 생략이 가능하므로 계산한 수는 곱해지는
수와 곱하는 수의 소수점 아래 자릿수의 합에서
1을 뺀 수 만큼의 자리인 수가 됩니다.
0.005 × 7 은 곱해지는 수와 곱하는 수의 소수점
아래 자릿수의 합이 3입니다.
따라서 0.005 × 3 = 0.015 입니다.

해설



38. 12.02 × 0.05 × 0.3 의 곱은 소수 몇 자리 수인지 구하시오.

① 소수 네 자리 수 ② 소수 다섯 자리 수

③ 소수 여섯 자리 수 ④ 소수 일곱 자리 수

⑤ 소수 여덟 자리 수

두 소수의 소수점 아래 자릿수의 합은
다섯 자리수이나 일의 자리 수 2 × 5 = 10 임으로 생략하여 네
자리수입니다.
따라서 12.02 × 0.05 × 0.3 = 0.1803 입니다.

해설



39. 안에 알맞은 수 중 가장 큰 수를 고르시오.

① 94 × = 0.094 ② 105 × = 10.5

③ 0.423 × = 42.3 ④ 0.012 × = 12

⑤ 6 × = 0.06

① 94 × = 0.094, = 0.001

② 105 × = 10.5, = 0.1

③ 0.423 × = 42.3, = 100

④ 0.012 × = 12, = 1000

⑤ 6 × = 0.06, = 0.01

해설



40. 다음 식들의 안에는 모두 같은 수가 들어갑니다. 그 수를 다
음에서 고르시오.

㉮ 0.863 × = 8.63

㉯ × 5.27 = 52.7

㉰ 0.026 × = 0.26

① 1 ② 10 ③ 100 ④ 1000 ⑤ 0.001

계산결과 숫자에는 변함이 없고 소수점의 차이만
있으므로 10 의 배수의 수들이 곱해진 것이라 할
수 있습니다. 처음 숫자에 비해 답이 커졌으므로
소수점의 위치가 얼만큼 변했는지 확인해 봅니다.
㉮ 0.863 × = 8.63

⇒ 소숫점 1 개 오른쪽으로 이동 = 10

㉯ × 5.27 = 52.7

⇒ 소숫점 1 개 오른쪽으로 이동 = 10

㉰ 0.026 × = 0.26

⇒ 소숫점 1 개 오른쪽으로 이동 = 10

: 따라서 모든 수에 10 을 곱한 것입니다.

해설



41. 배추 5kg의값이 6125원이라고합니다. 이배추 3.11kg의값은얼마가
되는지 반올림하여 일의 자리까지 구하시오.

원

3810원

(배추 3.11kg의 값)
＝ (배추 1kg의 값) ×3.11
＝ (6125 ÷ 5) × 3.11
＝1225 × 3.11
＝3809.75→ 3810(원)

해설



42. 328 × 14 = 4592일 때 틀린 것을 고르시오.

① 328 × 1.4 = 459.2 ② 32.8 × 0.14 = 45.92

③ 328 × 0.14 = 45.92 ④ 3.28 × 1.4 = 4.592

⑤ 3.28 × 14 = 45.92

327 × 4 = 4592

② 양변에
1

1000
곱하기

328 × 14 × 1

1000
= 4592 × 1

1000
32.8 × 0.14 = 4.592

45.92→ 4.592

해설



43. 계산결과가 작은 순서대로 기호를 쓰시오.

㉠ 1.5 × 0.6 × 3 ㉡ 5.8 × 0.6 × 5

㉢ 0.7 × 0.05 × 4 ㉣ 4.3 × 0.8 × 3

㉤ 0.33 × 7.2 × 6 ㉥ 5.8 × 2.7 × 3

㉢

㉠

㉣

㉤

㉡

㉥

㉠ 1.5 × 0.6 × 3 = 0.9 × 3 = 2.7

㉡ 5.8 × 0.6 × 5 = 3.48 × 5 = 17.4

㉢ 0.7 × 0.05 × 4 = 0.035 × 4 = 0.14

㉣ 4.3 × 0.8 × 3 = 3.44 × 3 = 10.32

㉤ 0.33 × 7.2 × 6 = 2.376 × 6 = 14.256

㉥ 5.8 × 2.7 × 3 = 15.66 × 3 = 46.98

따라서 계산 결과가 작은 순서대로 기호를 쓰면
㉢, ㉠, ㉣, ㉤, ㉡, ㉥입니다.

해설



44. 어떤 소수에 5.24를 곱해야 할 것을 잘못하여 524를 곱하였더니, 곱이
1362.4가 되었습니다. 바르게 계산하면 곱은 얼마인지 구하시오.

13.624

어떤소수 :

× 524 = 1362.4

= 1362.4 ÷ 524

= 2.6

→ 2.6 × 5.24 = 13.624

해설



45. 어떤 수에 0.62를 곱해야 할 것을 잘못하여 620을 곱하였더니 44640

이 되었습니다. 바르게 계산한 값은 얼마인지 구하시오.

44.64

어떤수 :

× 620 = 44640

= 44640 ÷ 620

= 72

바르게 계산하기
72 × 0.62 = 44.64

해설



46. 어떤 수에 24.5를 곱해야 할 것을 잘못하여 24.5로 나누었더니 몫이
3.7, 나머지가 0.75였습니다. 바르게계산한답은얼마인지구하시오.

2239.3

어떤 수를 라 하면

÷ 24.5 = 3.7 · · · 0.75

= 24.5 × 3.7 + 0.75 = 91.4

바르게 계산하면 91.4 × 24.5 = 2239.3

해설



47. 한 변의 길이가 7.5cm 인 정사각형 모양의 타일 51 장을 사용하여 화
장실 바닥을 겹치지 않게 덮었습니다. 이 타일로 덮은 화장실 바닥의
넓이는 몇 cm2 인지 구하시오.

cm2

2868.75 cm2

정사각형 모양의 타일 한 장의 넓이
= 7.5 × 7.5 = 56.25(cm2)

따라서, (화장실 바닥의 넓이)= 56.25 × 51
= 2868.75(cm2)

해설



48. 827 × 512 = 423424 을 이용하여, 소수점을 잘못 찍은 어느 것입니
까?

① 0.827 × 512 = 423.424 ② 8270 × 0.512 = 4234.24

③ 0.827 × 512 = 4.23424 ④ 827 × 5.12 = 4234.24

⑤ 827 × 0.0512 = 42.3424

827 × 512 = 423424

③ 양변에
1

1000
곱하기

827 × 512 × 1

1000
= 423424 × 1

1000
0.824 × 512 = 423.424

해설



49. 다음 곱의 결과가 자연수가 되도록 할 때, 안에 들어갈 가장 작은
자연수는 얼마인지 구하시오.

5.25 × 2.4 ×

5

5.25× 2.4× = 12.6× 가 가장 작은 자연수가 되게 하려면,
곱의 소수점 아래 끝자리 수가 0이 되어 생략되어야 합니다.
6 × 1 = 6, 6 = 12, 6 × 3 = 18, 6 × 4 = 24,
6 × 5 = 30, 6 × 6 = 36, · · · 에서 6 × 5 = 30으로 끝자리가 0이
되므로 5가 들어가야 합니다.

해설



50. 어떤 소수에 5730을 곱해야 할 것을 잘못하여 5.73을 곱하였습니다.
바르게 계산한 곱은 잘못 계산한 곱의 몇 배인지 구하시오.

배

1000배

어떤 수를 라 하면,

바르게 계산한 곱 : × 5730 =㉠

잘못 계산한 곱 : × 5.73 =㉡

5730은 5.73의 1000배이므로 ㉠은 ㉡의 1000배입니다.

해설


